

В диссертационный совет 24.2.320.07  
на базе федерального государственного  
бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования  
«Кубанский государственный  
университет»,  
350000, г. Краснодар,  
ул. Рашилевская, 43

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Журавкова Ильи Александровича на тему:  
«Содействие подозреваемого (обвиняемого) расследованию преступлений:  
организационные и тактические аспекты», представленной на соискание  
ученой степени кандидата юридических наук по специальности  
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Диссертационное исследование И.А. Журавкова посвящено одной из самых сложных тем в криминалистике – организационным и тактическим аспектам содействия подозреваемого (обвиняемого) расследованию преступлений.

Проблемы, связанные с посткриминальным поведением подозреваемого (обвиняемого), имеют существенное значение для интересов правосудия и обусловлены недостатками в разработке тактико-психологических и организационных действий следователей, дознавателей, судей. Совершенно обоснованно диссертант утверждает, что «мотивы соглашения на содействие расследованию преступлений, алгоритм проверки типовых версий должны быть тщательно изучены криминалистической наукой с целью предоставления рекомендаций» (с. 3 автореферата). Необходимостью разработки вопросов, связанных с организационными и тактическими аспектами содействия подозреваемого (обвиняемого) расследованию преступлений, и объясняется **актуальность** темы диссертационного исследования И.А. Журавкова.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что **цель исследования**, состоящая в разработке совокупности новых теоретических положений, развивающих криминалистическое учение о позитивном посткриминальном поведении, и обосновании на этой основе практических рекомендаций, направленных на повышение эффективности содействия подозреваемого (обвиняемого) с органами следствия в ходе расследования уголовного дела в, **достигнута**; поставленные диссертантом **задачи успешно решены** (с. 5).

Несомненная **научная новизна исследования** заключается в том, что автором на монографическом уровне осуществлен комплексный анализ правовых, организационных и тактических проблем, возникающих при

осуществлении содействия подозреваемого (обвиняемого) расследованию преступлений (с. 6-7).

Автором раскрыта сущность содействия подозреваемого (обвиняемого) расследованию преступления, сформулировано его понятие и дана классификация по различным основаниям; на основе анализа судебно-следственной практики выделены типичные следственные ситуации стадии возбуждения уголовного дела, первоначального, последующего и заключительного этапов расследования и предложены направления деятельности следователя, влияющие на создание положительной посткриминальной обстановки; предложен алгоритм действий, включающий в себя действия на отдельных стадиях заключения досудебного соглашения о сотрудничестве этапе (принятия решения, подготовки, заключения досудебного соглашения, совершения обеспечительных действий, изменение или отмена заключенного досудебного соглашения), разработаны предложения, организационного и тактического характера, направленные на повышение эффективности производства отдельных следственных действий в условиях криминалистического риска с участием подозреваемого (обвиняемого), согласившегося содействовать расследованию преступления (с.7).

Научную новизну подтверждают и положения, выносимые на защиту (с. 7-10).

Проведенное исследование базируется на **достаточной теоретической и эмпирической базах**: автором изучены, проанализированы и обобщены различные отечественные и зарубежные правовые источники, научная и учебная литература (с. 10), а также обработана обширная эмпирическая база.

Диссертационное исследование имеет **достаточную апробацию** в виде пятнадцати публикаций, пять из которых изданы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Научные результаты докладывались на многочисленных научно-практических конференциях различного уровня (с. 11).

**Теоретическая значимость** диссертационного исследования определяется научной новизной и решением научной задачи, имеющей значение для развития криминалистики, а также тем, что результаты исследования могут быть использованы в научной деятельности при дальнейшей разработке вопросов криминалистической тактики и методики и позволяют наметить новые перспективные направления научных изысканий.

**Практическая значимость исследования** заключается в том, что сформулированные соискателем теоретические положения и практические

рекомендации могут быть успешно использованы в правоприменительной практике, а также реализованы образовательными организациями юридического профиля подготовки.

Структура диссертационного исследования, состоящего из трех глав и восьми параграфов, выглядит лаконично и приемлемо для последовательного рассмотрения поставленных задач. Материал автореферата изложен технически и стилистически грамотно, оставляет хорошее впечатление от высокой степени **обоснованности и достоверности** результатов проведенного исследования и соответствует специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

В работе большое внимание уделено позитивному посткриминальному поведению подозреваемого (обвиняемого) в оптимизации доказывания по уголовному делу (с. 12-13), в том числе – содействию подозреваемого (обвиняемого) расследованию преступления (с. 13-14); определены типичные следственные ситуации, складывающиеся на стадии возбуждения уголовного дела (с. 15), на первоначальном этапе расследования (с. 16), на последующем и заключительном этапах расследования (с. 17), связанные с позитивным посткриминальным поведением подозреваемого (обвиняемого); выделены организационные и тактические особенности заключения досудебного соглашения о сотрудничестве (с. 17-18); проанализированы особенности принятия решений в условиях криминалистического риска при согласии подозреваемого (обвиняемого) содействовать расследованию (с. 18-19).

Автореферат содержит и другие актуальные и интересные предложения по исследуемой теме.

Вместе с тем, отдельные положения данной работы, как и любой научный труд, требуют уточнения в ходе публичной защиты:

Так, в первом положении, выносимом на защиту, правильно сформирована дефиниция термина «содействие подозреваемого (обвиняемого) расследованию преступления» (с. 7). Однако, среди указанных особенностей позитивного посткриминального поведения подозреваемого (обвиняемого), первые три («-реагирование на наступившие общественно опасные последствия непосредственно после его совершения; - посткриминальное поведение лица до момента выявления признаков преступления правоохранительными органами; - поведение лица на стадии возбуждения уголовного дела» (с. 7), недостаточно конкретизированы, так как, по нашему мнению, они являются общими для всех подозреваемых (обвиняемых) и могут носить и негативный характер.

Вышеуказанное замечание является дискуссионным и ни в коей мере не снижает общей положительной оценки результатов диссертационного

исследования.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование И.А. Журавкова «Содействие подозреваемого (обвиняемого) расследованию преступлений: организационные и тактические аспекты» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные решения и практические рекомендации и содержится решение задачи, имеющей значение для развития криминалистики, соответствует требованиям, указанным в п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции) «О порядке присуждения ученых степеней», а его автор, Илья Александрович Журавков, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. – Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры криминалистики  
Института права Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Уфимский университет науки и технологий»,  
доктор юридических наук, профессор  
23 декабря 2024 года



Ф.Г. Аминев

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Аминев Фарит Гизарович,  
доктор юридических наук по специальности 12.00.12 – криминалистика;  
судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность;  
ученое звание: профессор;  
должность: профессор кафедры криминалистики  
Института права ФГБОУ ВО «Уфимский университет  
науки и технологий»;  
адрес места работы: 450076, г. Уфа, ул. Заки Валиди, 32,  
тел.: 8 (347) +73472299616, +73472726270, +73472299646.  
Адрес электронной почты вуза: [restok@uust.ru](mailto:restok@uust.ru)  
e-mail: [faminev@mail.ru](mailto:faminev@mail.ru)



Сверяю «23» 12 2024 г.  
начальника общего отдела УУНИТ  
Ильминбаева Т.Ф.